

Poděkování

František Smetana

V sobotu 12. dubna letošního roku se 48 našich občanů a občánek zúčastnilo velkoněmčického Dnu Země.

Akce, spočívající v úklidu katastru v blízkosti Velkých Němčic se nadmíru vydařila.

V příkopech na silnicích vedoucích z obce bylo posbíráno cca 60 pytlů odpadků, několik pneumatik a jiné různé předměty z domácností, které by měly končit na sběrném místě u mlýna. Škoda, že lidé, kteří tento neoprávněný dělájí, se neponaučí a ani jim není líto času a námahy ostatních spoluobčanů, kteří za ně na úkor svého volného času tuto zbytečnou a mnohdy riskantní práci dělají.

Zpestřením tohoto dne byla i přítomnost zástupce svozové firmy KTS – ekologie i s technikou, kterou účastníkům ochotně předvedl. Zajímavá a poutavá byla také soutěž pro mladší generaci, které se zhostili všichni na výtečnou, a odměnou jim byly malé dárečky, jako upomínka na tento den. Přičteme-li hezké počasí a táborák se špekáčky na ukončení, tak lze podle reakcí všech přítomných konstatovat, že dobrá věc se podařila a těšíme se na příští ročník velkoněmčického Dnu Země.

Všem účastníkům děkujeme za jejich přístup k životnímu prostředí, za jejich ochotu udělat něco pro druhé a věříme, že jim vydrží i nadále.

Upozornění

Dne 31. 5. 2014 uplyne řádná lhůta pro zaplacení daně z nemovitosti za zdaňovací období 2014. Každý poplatník je povinen v této lhůtě uhradit své daňové povinnosti bez ohledu, zda do konce této lhůty obdržel složenku zoslanou finanční správou.

Upozornění na poplatky za rok 2014

Poplatky za svoz komunálního odpadu a za psa se vybírají na Úřadu městyse Velké Němčice do 28. května 2014.

Pozvánka

na veřejné zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice konané dne 29. 5. 2014 v 19.00 hod. v místním kině.

Oprava vozovky II/425

František Smetana

Vážení spoluobčané,

jistě jste v nedávných dnech zaregistrovali zahájení již dlouho avizované opravy vozovky II/425. Jenom pro upřesnění bych uvedl několik málo údajů a doplňujících informací k této stavbě.

Zmíněná vozovka na ulici Brněnská je v majetku Jihomoravského kraje a má ji ve správě příspěvková organizace Správa a údržba silnic Jihomoravského kraje. Celá stavební akce je rozložena do tří etap. První je již započata v úseku od Nosislavi po Velké Němčice, druhá etapa je naplánována od Velkých Němčic po křižovatku u Starovic a poslední, třetí etapa v letošním roce, průtah přes městyse Velké Němčice. Celková rekonstrukce vozovky bude uzavřena poslední etapou, která se bude týkat průtahu obcí Starovičky v příštím roce.

Etapa, vedoucí přes Velké Němčice započne podle harmonogramu na přelomu měsíce června a července letošního roku. Do té doby bude známa trasa a režim objížděk, které budou neodkladně zveřejněny. Dokončení tohoto průtahu obcí je plánováno do konce letošního roku.

Projekt se zabývá rekonstrukcí silnice II/425 v úseku Nosislav – Velké Němčice- Starovičky s napojením na okolní komunikace a zpomalením provozu v intravilánech daného úseku. Stavební práce se týkají především úpravy povrchu vozovky, která již postrádá mechanicko – fyzikální vlastnosti, jež jsou nutné pro přenášení zátěží od silničních vozidel. V úsecích mezi obcemi se jedná o narušení betonových panelů rázy tzv. gilotinou a poté přebroušení, znovu položených ložných a obrusných vrstev vozovky. Provede se segmentace betonové vozovky, frézování a položí se živice vrstvy se zvýšenou odolností proti kopírování příčných a podélných spár. V obci se použije šetrnější způsob narušení betonových panelů. Zde je nutno vyhnout se rázům kvůli statické budov, proto je zvolena varianta rozřezání panelů a poté jejich frézování v tloušťce asi 8 cm. V rámci rekonstrukce vozovky budou vyměněny všechny dotčené silniční obrubníky

(příprava na položení nových chodníků), mostní objekty, obnova vodorovného dopravního značení a doplnění svislého značení v místech změny dopravní situace jako např. přechody a křižovatky. Do stavebních úprav je zahrnuta i výměna uličních vpustí, úprava čel propustků a úprava stávajících příkopů.

Celkové náklady na všechny etapy jsou ve výši devadesát a půl milionu korun. Stavba je hrazena jak ze státního rozpočtu, tak i s příspěvím peněz z EU. Zhotovitel stavby je firma M – silnice a.s., která vzešla z výběrového řízení.

Tak jako v předešlých případech realizací staveb žádáme vás občany o trpělivost, opatrnost a také ohleduplnost při pohybu po staveništích, abychom se vyhnuli případným nepříjemným řešením mimořádných situací. Přejme si, aby stavba byla včas a v pořádku dokončena a v kombinaci s vydařeným vytěsněním tranzitních vozidel mimo obec přispěla ke zkvalitnění pohybu nejenom automobilů, ale i nás chodců.

„Od historie k současnosti“

Ing. Zdeněk Horák, předseda představenstva ZEMOS a.s. Velké Němčice a ZD Žatčany a.s.,

Dovolte mi v tomto a následujících číslech zpravodaje představit společnost Zemos a.s. se sídlem ve Velkých Němčicích. Chtěl bych čtenáře seznámit s historií, současností a nahlídnout do budoucnosti. Důvodem je skutečnost, že naše společnost obhospodařuje půdu, která je součástí zdejšího kraje. Kraje, ve kterém se rodili a umírali naši předkové. Kraje, ve kterém žijeme a jehož půda nás živí.

Aby bylo možné popsat současný stav, je nutno rozdělit pohled do historie na tři části: Velké Němčice, Hustopeče a Žatčany.

K 15. září 1957 bylo v celé republice registrováno 10 736 jednotných zemědělských družstev (JZD).

Není tedy nic pozoruhodného, že i ve Velkých Němčicích 7. 9. 1957, na ustavující schůzi družstva dochází k založení družstva, kterého předsedou byl v té době p. Martin Růžička. Do JZD vstoupilo 117 závodů (závod = dřívější zemědělská jednotka, např. rodina). Výměra 672 ha z.p. (zemědělské

půdy), soukromě zůstává hospodařit 94 závodů s výměrou 314,5 ha z.p.

Družstvo prochází závažnými problémy, které jsou dány jak nedostatkem základních hospodářských prostředků, tak i chybami ve vedení a organizaci práce. Situace se ale postupně zlepšuje. Zahájeny jsou meliorační práce, což lze považovat za jedno ze zásadních opatření. Dochází ke zvyšování výnosů a k celkovému zlepšení ekonomické situace jednotlivých podniků, to následně umožňuje nákup zařízení pro rozvoj odborných činností – ale ke srovnání jednotlivých činností v rostlinné a živočišné výrobě až později.

V roce 1974 dochází ke sloučení JZD Velké Němčice, Křepice a Nosislav. Ve společném zemědělském závodě pracuje téměř 850 zaměstnanců, kromě zemědělství tvoří významnou část výroby i výroba takzvané přidružená. Jejím rozvojem se datuje po roce 1980 (výroba radiosoučástek pro Teslu, zemědělská výroba, údržba zeleně pro město Brno atd.). Nové družstvo obdrželo název JZD „Osvobození“.

A tak jsme se velmi rychle a znamenavajíc jen hlavní události dostali do období, z něhož je dochováno o něco více. Do období po roce 1989. Přichází k nám svoboda v různých podobách, jednou z nich je i svoboda podnikání, která se více či méně dotýká i hospodaření zemědělského. Část



zemědělské půdy je vydána jejich původním majitelům, kteří na ní začínají soukromě hospodařit, na zbytku hospodaří nadále zemědělská družstva. Protože byl v té době podnik ekonomicky stabilní, podařilo se zachovat jeho rozměr, nedošlo k jeho rozpadu

a zániku, jak tomu bylo v jiných okresech. Tehdejší vedení si vytklo jako hlavní cíl vyrovnání se s oprávněnými osobami, připravit se na transformaci a tak se připravit na další rozvoj podniku.

Tento stav přetrvává do roku 1992, kdy dochází k první vlně transformace a vzniká Zemědělské družstvo Velké Němčice. V roce 1995 v rámci druhé transformační vlny vzniká z části tohoto podniku ZOD Velké Němčice a současně z druhé části ZEMOS akciová společnost. Členské podíly jsou nahrazeny listinnými akciemi. Do společnosti ZEMOS a.s. vstupuje kapitálově v roce 2008 AGROFERT Holding a.s. prostřednictvím společnosti ZZN Pomoraví a.s. Znamená to, že od jednotlivých majitelů akcií tyto vykupuje za tržní cenu, která odpovídá v té době tržní hodnotě podniku samotného. 100% vlastníkem se tedy stává ZZN Pomoraví a.s., který si těmito akvizicemi snaží zajistit jistotu suroviny pro své mlýny a výrobní krmných směsí pro hospodářská zvířata. Postupně dochází k naplňování hesla: „Od vidlí až po vidličku“.

V roce 2009 dochází v rámci projektu vnitrostátní fúze ke spojení společností ZEMOS a.s. V. Němčice a ZVOS Hustopeče a.s., které do té doby hospodařily vedle sebe jako sousedé. Právním nástupcem se stává společnost ZVOS Hustopeče a.s., který se

prejmenoval na ZEMOS a.s. se sídlem ve Velkých Němčicích. Následně dochází k organizačnímu propojení se společností ZD Žatčany a.s., jež je řízena ZEMOSEm. Novým vlastníkem všech tří společností se stává NAVOS a.s. Kroměříž, člen skupiny Agrofert Holding a.s., který se sloučil v roce

2011 se společností ZZN Pomoraví a.s. a stal se jejím právním nástupcem.

V roce 2010 dochází rozhodnutím majoritního vlastníka k odštěpení úseků ovocných sadů a vinic. Tím vznikají dvě samostatné společnosti Sady Velké Němčice s.r.o. a Vinice Hustopeče s.r.o. Vinice jsou následně v roce 2011 prodány společnosti ZNOVÍN Znojmo a.s. Stejně tak chov prasat, který se podařilo zachovat již pouze ve středisku Nosislav, je pronajat a přičleněn do společnosti JAVE PORK a.s., kam patří také výkrm vepřů provozovaný na bývalém Jave a bioplynová stanice tamtéž. Důvodem těchto změn je zúžení specializace na čistě rostlinnou a živočišnou výrobu. ZEMOS a.s. a ZD Žatčany a.s. k dnešnému dni obhospodařují 5032 ha z.p., chov skotu čítá 2800 ks, to vše s počtem zaměstnanců 96.

Toto je stav roku 2014. Zdá se to složité? Ono to také určitě v některých obdobích složité bylo, ale výsledkem je dobře fungující a prosperující firma. V příštím čísle zpravodaje se čtenáři dozví více zajímavostí o tom, jaká byla živočišná výroba před lety, jaká je dnes, jak máme v plánu se o hospodářská zvířata starat v nejbližší budoucnosti. Zkrátka, příště o kravičkách.

Olympijská výhra

Mgr. Jiří Sliacky

Pár týdnů před vánočními prázdninami se žáci ZŠ Velké Němčice zapojili do série soutěží „Moje olympiáda“, vyhlášené Českým olympijským výborem v rámci programu na podporu sportu a zdravého životního stylu „Česko sportuje“. Fyzickou část celé série tvořil štafetový běh desetičlenných týmů na 2014 metrů, kterého se zúčastnil tým z prvního i druhého stupně. Vědomostní složkou soutěže byl kvíz s tématem sportu a významných sportovců, který přes internet vyplňoval čtyřčlenný tým, složený ze zástupců každého ročníku na druhém stupni. Kreativní prvky pak do soutěže vnesla tvorba videoklipu, podporujícího české sportovce na ZOH 2014 v Soči, který vymysleli, natočili a sestříhali tři zástupci sedmého ročníku. A dále vytvoření „fandítek“, neboli předmětů pro fandění českým olympionikům, které v rámci výtvarné

výchovy vyráběli žáci jak na prvním, tak na druhém stupni.

ZŠ Velké Němčice se již od počátku soutěže držela v rámci škol Jiho-moravského kraje na předních místech průběžného pořadí a po celkovém sečtení všech získaných bodů dne 17. ledna ukončila celé klání dokonce na stupni nejvyšším. Podařilo se tak pro její žáky získat hlavní cenu soutěže, určenou pro 5 nejlepších škol v každém kraji, kterou byla návštěva Olympijského parku v Praze na Letné. Té se za odměnu mohlo zúčastnit 40 žáků s učitelským doprovodem.

Olympijský park na pražské Letné byl otevřen po celou dobu konání ZOH v Soči jako místo pro setkávání fanoušků českých olympioniků, ale také jako prostor pro přiblížení a seznámení se s některými z disciplín ZOH.

Na úvodním přivítání účastníků programu v parku to „hučelo“ jako v úle. Sešlo se zde totiž 6 z odměněných škol a jinak vcelku prostorný stan byl naplněn skutečně k prasknutí. Prvním sportovištěm, na které výprava z Velkých Němčic posléze vyrazila, byl ledový ráj, tedy plocha určená pro bruslení. Žáci se tak mohli, společně s přidělenými instruktory, proplétat ledovými cestičkami v parku a současně zdokonalovat svoji bruslařskou techniku. Pro inspiraci a motivaci bylo dokonce zařazeno krasobruslařské vystoupení jedné z žakovských olympijských nadějí.

Následně se žáci projeli po oválu pro běžecské lyžování. Mnozí z nich zde udělali své první „krůčky“ na běžecských lyžích. Po překonání prvotního ostychu a nejistoty se ukázalo, že ani pohyb na nich není většinou tak úplně cizí. Zrnkem koření této disciplíny byla navíc možnost vyzkoušet si i střelbu pod vedením instruktorů na laserové biatlonové střelnici. Z konstrukce miniaturního skokanského můstku s kritickým bodem K4 se někteří odvážlivci skutečně spustili ke skoku a možná tak započala kariéra nějakého dalšího pokračovatele slavné české a československé skokanské tradice.

Slavnostní závěr celodenního programu byl v parku situován před hlavní pódium. Na něm zástupci z řad žáků

obdrželi z rukou Jana Mazocha, mimochodem bývalého výborného českého skokana na lyžích, a za asistence legendárního Čtyřlístku, zasloužený olympijský diplom. Každému z účastníků pak byla na krk za jeho celodenní výkon zavěšena olympijská medaile. Na dlouhou cestu domů se tak žáci z Velkých Němčic vydali nejen se zaslouženým oceněním, ale také se spoustou nových zkušeností a zážitků.

Při dobrém vínku,

se mohli opět setkat milovníci vína a vinaři v Noci otevřených sklepů. Účastníci této akce mohli navštívit místní sklepy, ochutnat a zhodnotit výsledky práce 25 místních vinařů. Zásluhou hudebníků z cimbálové muziky Eliška, kteří provázeli celou akci lidovou písní, došlo k vytvoření typické atmosféry Jižní Moravy.

Veselé tváře hostů procházející uličkami obce potom dokládaly šikovnost našich vinařů.

Součástí pořádané akce byla i soutěž o kolekci vín velkoněmčických vinařů, kterou si po vylosování odnesl pan Saifrt z Těšan. [zf]



PROGRAM KINA JISKRA

(program kina na www.365dni.cz nebo <http://www.zsvlkenemce.eu>)

13. 6. 2014, (pátek), 19,30 hod.
KŘÍDLA VÁNOC

Příběh o zázracích a naději v nás. V hlavních rolích Richard Krajčo, Vica Kerekeš, David Novotný, Jakub Prachař, Viktor Preiss ... Do 12 let nevhodné. Délka filmu 110 minut. Distribuce Falcon. 75 Kč

DĚTSKÝ FILMOVÝ FESTIVAL Slosovatelé vstupenky – festivalové dorty se losují před zahájením posledního představení.

17. 6. 2014 (úterý), 17,30 hod.
OGGY A ŠKODÍCI

Již od stvoření světa jsou kocour Oggy a švábi Joey, Marky a Deede zamotaní do věčné bitvy. Délka filmu 80 minut. 50 Kč

18. 6. 2014 (středa), 17,30 hod.
JUSTIN – JAK SE STÁT RYTÍŘEM

Vtipy nabitě animované dobrodružství o Justonovi, který měl svůj velký sen – chce se stát rytířem. Délka filmu 96 minut.

19. 6. 2014 (čtvrtek), 17,30 hod.
ZAMBEZIA

Mladý sokol KAL se přes zákazy svého otce vydá na dobrodružnou výpravu do báječného ptačího města. Délka filmu 83 minut. Distribuce HCE. 50 Kč

ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE



ČÍSLO 5/Ročník XXXVIII/Květen 2014



Volby 2014 do Evropského parlamentu

Úřad městyse Velké Němčice zve občany k volbám do Evropského parlamentu 2014, které se budou konat v předšálí kina čp. 500 ve Velkých Němčicích.

Hlasování proběhne
v pátek 23. května 2014 od 14.00 hodin do 22.00 hodin
v sobotu 24. května 2014 od 8.00 hodin do 14.00 hodin.

Voliči bude umožněno hlasování poté, kdy prokáže svou totožnost a státní občanství ČR platným občanským průkazem nebo platným cestovním pasem.

Právo volit na území ČR do Evropského parlamentu má každý občan ČR, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku 18 let, a občan jiného členského státu, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku 18 let a je po dobu nejméně 45 dnů veden v evidenci obyvatel podle zvláštního právního předpisu.

Pokud se někdo z občanů nemůže ze závažných / zdravotních / důvodů dostavit do volební místnosti, může požádat od nynějška až do pátku 23. 5. do 22.00 hod. na tel. č. 519 417 221 nebo 602 512 028 o hlasování do přenosné volební schránky.

Volební lístky Vám budou doručeny nejpozději do 20. 5. 2014. Pokud občan zjistí na hlasovacích lístcích nesrovnalosti, může si vyzvednout novou sadu volebních lístků, a to přímo ve volební místnosti.



Tělovýchovná jednota Sokol Velké Němčice ve spolupráci se stárky ročníku 1996 si Vás dovoluují pozvat na tradiční

MÁJOVOU ZÁBAVU,

která se koná v sobotu 10. května 2014.

Program:

od 18.00 hodin - průvod stárků po obci
20.00 hodin - taneční zábava v sále kulturního domu

K tanci a poslechu hraje dechová hudba Dubňanka.
Občerstvení zajištěno.

Májovou slavnost zahájíme stavěním máje na tanečním parketu u kostela – v pátek 9. 5. 2014 v 19.00 hodin. Prosíme rodiče stárků, ale i ostatní občany o pomoc.